

Suscripción

En la capital. 4'50 ptas. trimestre.
Fuera de la capital. 5 » » semestre.
Extranjero. 15 » » semestre.
Idem un año. 30 » »

Todo pago se entiende por adelantado
Redacción y Admon. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C., 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, JUEVES 16 DE ENERO DE 1902

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTOS.

N.º 7.559

PARRAFEADO

Agradezco la lección, pero no la aprendo.

El compañero local defensor del catalanismo en toda su integridad desde unos meses hace, me rectifica lo que dije pocos días atrás con motivo del acuerdo de los concejales catalanistas de Barcelona de no asistir a función alguna religiosa, si en ella ó en ellas los sermones se pronuncian en castellano, y lo hace cogiendo la palmeta y dándome la lección en estos términos:

«El decano de la prensa local padece una verdadera obsesión catalanista, gracias á la cual llega á leer lo que no está escrito.

Y decimos eso, porque no queremos suponer que lo que escribe sea producto exclusivo de la mala fé, como fácilmente podría sospecharse.

Ayer en su «Parrafeado» afirmaba que *La Veu de Catalunya* había dicho lo siguiente:

Es ridícul escoltá un sermó ab un idioma que la major part no entenen per no ser la llengua de Déu.

Y esto es absolutamente falso, tan falso, que nos resistimos á creer que el autor del escrito á que aludimos haya leído el suelto de *La Veu* á que hace referencia.

Para que se vea lo que dijo *La Veu*, lo transcribimos íntegro:

«Varis regidors han pres l'acort de no assistir á las festas religiosas ó de cualsevol mena que siguin en la que 'ls sermons ó discursos se pronuncian en llengua forastera.

Nosaltres aplaudim aquet patriotich acort, perquè es hora de que s'acabi el ridícul espectáculo de que 'ls predicadors se dirigeixin al poble catalá en un idioma que sovint no entent, fentho ab l'escusa de que hi assisteixen las autoritats.

Ara, en quan de molts de nostres amichs depengui, la ciutat no será representada allí ahont se disfressi la paraula de Déu en el castellá especial dels oradors que aquí s'estilan.

Se farán aixís duas obras: una de patriótica y una altra de literaria y de cultura.»

No puede ser más patente la inmensa diferencia que existe entre lo dicho por *La Veu*, y lo que el colega aludido supone dijo.

Y como lo que hemos observado nosotros, lo ha podido observar todo el mundo, no vemos la necesidad de sentir plaza de contendiente de mala fé, que es lo que se logra desfigurando la verdad.»

No me tachará de imparcial mi buen amigo y con la franqueza que me enseñó mi madre cuando niño, confieso que eso lo he leído en *La Publicidad*, que no lo he inventado yo, y en mi Parrafeado copié lo que en *El Diluvio* dijo *Maleta* con motivo de lo mismo y si quiere el periódico pasar un buen rato, lea á *Doys* en *La Publicidad* y entérese del gracejo con que se burlan de aquellos concejales con motivo de eso de que *el catalá es la llengua de Déu*, los semanarios *La Campana de Gracia* y *La Esquella de la Torratca*.

Con qué, no ha sido Ma-ka-ko quien vá obsesionado y es autor de la noticia y me nos la pobre *LUCHA*, que siempre anda en entredicho con los *llurs* de acá, de allá y de la otra parte.

A mí lo que me hace mucha gracia, es la oficiosidad del periódico á quien me refiero metiéndose á desfacer entuertos y enderezar agravios ajenos, cuando *La Veu de Catalunya*, que tiene muy buenas fauces, calla y no se me traga, quizás por aquello de no meneallo y de segura indigestión y como dice el refrán que «quien calla otorga», «algo bueno tendrá el agua cuando la bendicen», «al buen callar llaman Sancho», «en boca cerrada no entran moscas» y créame el corrector inesperado, no se meta á abogado de causas pobres y á quien San Juan se la dé, San Pedro se la bendiga.»

Entre uno que calla, otro que niega y cuatro que afirman, yo ignoro quien tendrá razón; lo que si sé es, que á mayor testimonio mayor prueba y entre tomar cuatro

ó quedarme con uno ¿qué haría el colega en mi caso?

Pero quiero admitir y admito la versión del compañero y digo, que el remiendo es descolorido y fulloso, porque resulta todavía más ridículo el acuerdo de los concejales barceloneses y más tonto, por lo mismo que no dicen la clase de castellano que usan los oradores sagrados (ofensa irrespetuosa, ellos que son tan católicos, apostólicos y romanos), el bien que reporta la religión de tamaña pedantería y el patriotismo que representa la ofensa á las demás regiones de España y al resto de los fieles los cuales, vayan ó nó los *sabios* de aquel Ayuntamiento, irán al Templo, oirán la palabra divina de labios autorizados y elocuentes y se reirán de aquellos *caballers sense cap ni mena* que se creen los Balmes modernos, que vén aquilatar la elocuencia ajena por la pedantería propia.

Por otra parte, ellos no habrán dicho que el catalán es la *llengua de Déu*, pero afirman que con el *castellá se disfressa la paraula de Déu*, que en buen romance quiere decir lo mismo, porque si el castellano disfrazá la *paraula de Déu* y la palabra es hija del lenguaje, resulta que el catalán es la lengua de Dios, porque si no lo fuera, no lo disfrazaría el castellano.

Si la lógica es lógica, yo no sé lo que significa eso y eso, es lo mismo que lo otro, aunque resulta un poco disfrazado.

Y dispéñseme el apreciable colega estas disquisiciones que por la deferencia que me merece le dedico en justa defensa de la acusación que me lanza á quemarropa y tenga en cuenta lo que ya le tengo dicho, que yo ni me irrito ni me obsesiono, lo que hago es pasar muy buenos ratos y reirme de las excentricidades de algunos catalanistas, que más bien que serios me resultan á la violeta.

Mi aplauso lo tendrán cuando, en vez de esos pobres desplantes, dediquen sus iniciativas al bien del país, que es la excusa

que ponea para sus propagandas y charlatanería.

Y con esto y un bizcocho hasta las ocho, ó lo que es lo mismo, dispense el colega lo que le haya podido molestar con esta lata y crea que siento obsesionarle con mis tontas impertinencias.

MA-KA-KO.

DE TODAS PARTES

CONQUISTAS DEL SIGLO

La Historia es comenzar perpétuo. Nadie dijera que en el siglo XX habría de volverse á los antiguos sistemas de transportes. Y esta regresión se verifica en una nación tan adelantada y hermosa como Italia.

Como el transporte de mercaderías en la costa italiana del Mediterráneo se verifica con gran dificultad por la mala dotación de material ferroviario en las estaciones, un grupo muy importante de fabricantes de Génova ha nombrado una comisión encargada de estudiar la organización de un servicio de mercaderías por tracción animal de Génova á Milán, Novara y Turin y viceversa.

El capital consignado para esta empresa novísima por lo vieja, es de medio millón de francos. En cada línea podrán transportarse 45 toneladas de mercaderías diariamente.

La noticia es del todo exacta, y hacemos la advertencia á los pocos españoles á quienes este moderno prece timiento cause extrañeza, pues por lo demás España en este punto va á ser la nación más adelantada.

REVISTA DE MADRID

Nuestras preocupaciones.—Fiestas en perspectiva.—Falta de tiempo.—Corneta de órdenes.—Las visitas de los médicos.—Un parque.—¡Vá!

Piensen en otras capitales, autoridades y vecinos, los medios de mejorar su estado económico, sanitario ó artístico; nosotros estamos en estos momentos preocupadimos en cuestiones de más transcendencia.

Los festejos de Mayo y los de Carnaval son problemas á resolver, problemas que requieren el concurso y la colaboración de todos, puesto que todos hemos de dis-

frutar de ellos. Suponen los maliciosos que las fiestas de Carnestolendas serán p recidas, sino idénticas, á las de otros años, consistiendo los trabajos de las comisiones en preparar los consabidos juegos de té ó café con sus correspondientes estandartes cúrsis para premios de carrozas, comparsas y mascarones.

Esos mismos mal pensados creen que los festejos de Mayo girarán sobre base de fuegos de artificio en las Vistillas, retreta por la calle de Alcalá, cabalgata alegórica, etc.

A estos se unirán corridas de toros y funciones de gala... para el que las pague. El caso es atraer forasteros y excitar la admiración de las demás provincias, aunque los que nos visiten vuelvan echando pestes.

Parece que tomamos la cosa con tiempo, siendo así que algunos de los números del programa, como las inauguraciones de estatuas de madrileños célebres, se quedarán por hacer.

Para entonces esperamos que estén terminadas las eternas obras de empedrado, afirmado y asfaltado, que con carácter endémico sufrimos en las calles principales. En esto tenemos verdadera desgracia los madrileños: sufrimos resignados las obras del nuevo pavimento de la calle Mayor, y cuando nos disponíamos á disfrutar pisando el cómodo asfalto, se resquebraja bajo nuestros pies, como el hielo de un lago, sin dar tiempo siquiera á la entrega oficial de las obras.

Una familia un poco numerosa que inminente hoy atravesar la calle de Alcalá, tienen que llevar corneta de órdenes ó un padre de buena voz que á gritos, reuna su prole. Ante la voz apocalíptica del buen señor, surgirán sus vástagos y deudos de entre pedruscos y fosos, ó apareciendo en empinados montones de apretada tierra.

Pensar que es posible el paso por la calle de Sevilla, es pensar en los rios del desierto. Murallas y barricadas de basalto defienden las entradas del arroyo, en el que acampau, calentándose al fuego de embrea das maderas que fueron entarugado, golfos y obreros. Mulas y bueyes descansan ó ruman, como en rancho de posada, mientras las auras son campo acotado de cómicos que á sus anchas toman el sol.

Con qué desden olímpico dirían los madrileños, si vieran estas escenas fuera de la capital: ¡cosas de provincias!

¿Que si aquí no hay policia, y autorida-

des? Hay autoridades y policia, pero la primera solo aparece en los mitines de mujeres, repartiendo mandobles, y la segunda está atareadísima con las reformas de mercados y atargeas.

Tan ocupada, que el alcalde ha recomendado á los médicos que den parte de los retretes que no funcionen bien.

¡Pobres médicos, qué visitas tienen que hacer!

Suponiendo que el encargo fuera más limpio podrian éstos decir: ¿Que la falta de higiene produce enfermedades? ¿Pues de qué vivimos?

Los médicos solo deben dictaminar sobre las reformas que se implanten y de las que solo será un hecho la creación de un parque, gracias á la magnanimidad de un prócer que acaba de entregar diez mil duros para invertirlos en árboles. El parque se construirá cerca del Palacio de Bellas Artes, al lado del canalillo de la Prosperidad.

Dios quiera que ese canalillo no tenga filtraciones y que los 10.000 duros se empleen en árboles y éstos echen raíces, por que no hace muchos dias que en el Ayuntamiento se ha trasapelado un donativo de 5.000 pesetas.

Tiempo es de que el Ayuntamiento cambie su fama y hábito y haga algo práctico.

Para esto puede tomar ejemplo de los camareros de Madrid. Hartos de servir á la mesa á todo el mundo, se sentaron ellos, «en fraternal banquete», cambiando los papeles.

Y seguramente no les habrán dado gato por liebre.

En cambio ocurrió un incidente al terminar el que los presidía: Algunos socios aplaudieron, y todos, por fuerza irresistible de la costumbre, en vez de gritar: «¡Bravo!» dijeron: «¡Va!»

Tartarin.

Madrid 13 de enero de 1902.

LA AFECTURA CHINA

A la puerta del inmóvil cancerbero, pronto á comba... que no llegara ahíto de buena fe, estaba el monigote: un maniquí de madera con rostro y extremidades de carton-piedra, que sostenia una de esas pesadas armaduras chinas, antiartísticas y churriguerescas en fuerza de arrumacos y garambainas. Tenia el tal sonrosadas mejillas de niño, fieros ojos y cerdosos bigotes; y sostenia con entrambas manos, en actitud bélica, una larga y acicalada lanza.

No pudiendo resistir por más tiempo la comezón que me devoraba, al visitar aquella mañana á Quiroga, se lo solté:

—Quite de ahí ese pelele, estatua del ridículo, si no quiere usted que padezca de atrabilis.

—Con mucho gusto le complacía; pero...

—¡Hombre! ¡Una cosa tan fácil!...

—Fácil, no. ¿Quiere usted que le cuente la historia?

—Siguiendo con la vista las azuladas espirales de humo, Quiroga dijo:

—Hace algunos años, mal aconsejado, comprometí gran parte de mi caudal en una negociación de Bolsa; jugaba á la baja, vino un alza inesperada y perdí un capital.

Aunque no tenía la costumbre de las grandes ganancias, tampoco la de las grandes pérdidas. Me impresioné de verdad, presintiendo la miseria con su negro cortejo de malaudanzas.

Cuando llegué al casino aquella noche, los que conocian mi infortunio, vinieron á darme el pésame, casi riéndose. No hice caso, ni di importancia á la bancarrota. «Un tropiezo, pero nada más; todavía quedan músculos para levantarse»—murmuré hecho un valiente. Luego pasé de largo por la «peña» donde acostumbraba á solazarme otras veladas. Hice bien: mi silla estaba ocupada.

Pedí de cenar y engullí manjares que todos me sabían á acibar.

Entré en la sala de juego donde había banca robusta; gané sin tasa y á las tres de la madrugada salía de allá llevando en mi bolsillo el dinero de cien bolsillos.

Cuando desfilé por delante de la «peña» percibí mal comprimidos murmullos de admiración. Aplausos al triunfador producidos por la imbecilidad humana.

—¿Y el monigote?

—No le nombre usted así, porque no se lo merece—me replicó Quiroga con dolorido acento.—Pronto verá en escena al guerrero chino.

Al dejar el casino, acompañado de varios consocios, nos paró un mendigo, astroso y jironado. El semblante no se le veía porque le guardaban el mugriento sombrero echando sobre las cejas y un remedo de tapabocas.

Se columbraban sólo sus ojos, ojos temerones, en que fulguraba la desesperación.

Puse en la mano flaca que me tendia una moneda de oro, observando lo cual, dijo uno de mis acompañantes.

—Ande usted, que bien puede ser espléndido quien se lleva á casa tantos miles.

Aquella noche mis amigos se habían propuesto favorecerme todo lo que podian...

—Ya estoy viendo á la armadura la punta de la lanza—interrumpí.

Con la mano solicitó silencio el bueno de Luiroga. Y prosiguió su narración.

—Cuando llegué aquí, á este mismo hotelito que hace tantos años habito, sobre el primer mueble que hallé á mano arrojé billetes y monedas. Me desnudé de un brinco porque me sentia enfermo; á la cama y á dormir. No pude. Menos, cuando en este despacho sentí rumor de pisadas, blandas y cautelosas, como de plantigrado que acacha su presa.

Me tiré de la cama, y por la cerradura de la puerta del dormitorio atisbé, sin distinguir más que una sombra fugitiva en medio de la atezada oscuridad.

Rabiando estaba de no ser nictálope, fluctuando entre salir ó esperar, cuando percibí un gran estrépito. Ruido como de un cuerpo que se desploma, de muebles que se arrastran, y rasgando el silencio de la noche una maldición espantosa y un quejido en que el dolor y el coraje se amasaban...

Salí al cabo de un cuarto de hora, tirando de frío, ¡tal vez de miedo! en una mano una bujía, en la otra el revólver.

Y vi, ¡jullá va para satisfacción de su curiosidad! al guerrero en tierra, acéfalo, porque el férreo casco se divorció de la cabeza, y debajo de él, con una ancha y sangrienta herida en la frente, el cuerpo exánime del mendigo del casino. En la mano empuñaba abierta una navaja de no sé cuantos muelles...

—Pero ¿cómo entró ese hombre?

—Lo ignoro; tal vez detrás de mí, tal vez por la ventana... ¿Qué sé yo? Mis criados, cuyas habitaciones estaban lejos, no se dieron cuenta de nada hasta que los llamé fuertemente.

Ello es que aquí vino el juzgado, se llevó al presunto ladrón y homicida al hospital, y de allí á presidio, donde al cabo de tres años fué indultado. ¿Tengo que decirle á usted que quien hirió é inutilizó al criminal fué mi guerrero chino con su bruñida lanza? A esa pregunta contesté yo con otra.

—Y del hombre de la navaja, ¿qué fué?

Quiroga tocó un timbre y se presentó un criado.

—Tráete dos copas de cognac.

Y cuando hubo salido, dijo:
—Ese es el criminal de ayer. Cuando extinguió su condena vino á pedirme perdón, y no encontré medio más elocuente de otorgársela que abriéndole de par en par las puertas de casa, tomándole á mi servicio y dándole las llaves de mi caja.

—¿Y no recela usted?
—En absoluto, mientras esté junto á esa puerta el guerrero chino. Y puesto que usted ha preguntado tanto, ahora interrogo yo:

¿Quito ó no quito ese que despreciativamente denomina usted el *monigote*?

Cuando me despedí de Quiroga, al traspasar los umbrales de su despacho, salmodiaba yo entre dientes:

—¡Vaya un hombre extravagante!
Muy luego me arrepentí al alzar la cabeza y detenerse mi mirada en la erguida armadura. Fué seguramente alucinación de mis sentidos, pero creí ver que sus ojos se rebullían airados dentro las órbitas imaginarias; que empuñaba corajudo la acicalada lanza y dirigía su punta hácia mi pecho...

Eduardo M. de la Cámara.

UN NIÑO DE NUEVE AÑOS SALVADO

El señor don Ramón Massaguer, de Barcelona, Calle del Bruch 123, 4.º 1.ª, nos da interesantes detalles sobre la manera como su hijo Ramón, de nueve años de edad, fué salvado de un serio peligro.

«Mi hijo, nos dice, estaba atormentado por continuos dolores de cabeza, acompañados de inapetencia y de digestiones difíciles. No tenía la alegría propia de sus pocos años y su constante mal humor contrastaba con la habitual dulzura de su carácter. Yo estaba sumamente inquieto por el cariz que iba tomando su salud. Consulté á un médico, quien después de detenido examen, reconoció que existían evidentes síntomas de anemia, y ordenó una alimentación tónica y reconstituyente para detener el progreso de la debilidad. Viendo que el enfermito no mejoraba, pensé que podría obtener mejor resultado empleando las píldoras Pink, de las que tanto había oído hablar, y en efecto, las empleé. Después de algunas cajas, fué recuperando el apetito, la debilidad desapareció insensiblemente, como desaparecieron también por completo los dolores de cabeza que tanto le habían atormentado, recobrando por completo su alegría y buen humor. En fin: después de algunas otras cajas de píldoras, le llevé al mismo médico que lo había declarado anémico, quien reconoció la evidente mejoría. Pueden ustedes dar á conocer este hecho para bien de todos, cuya sinceridad yo certifico».

Cuando los padres vean que sus hijos están pálidos y tristes, que huyen de sus compañeros y de sus juegos, cuando vean en ellos una debilidad general, sin pérdida de tiempo deben hacerles tomar las píldoras Pink, que dan á la sangre tal fuerza, que hace desaparecer la anemia, que muchas veces engendra la tisis, la clorosis, mal frecuente entre los jóvenes, y la neurastenia. Son también infalibles contra el reumatismo y la debilidad general en el hombre y en la mujer. Las píldoras Pink están de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja y veintiuna las seis cajas.—Representante en España, Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

Noticias

En la sesión que celebró anteayer nuestro Ayuntamiento, se dió lectura á un balance del estado económico del municipio en 31 de diciembre último, según el cual el activo importa 24.838'03 pesetas y el pasivo 192.915'17, quedando por lo tanto un déficit de 168.077'14 pesetas, que comparado con el que arrojaba el balance de 30 de junio de 1899, resulta disminuido en 10.205'75 pesetas.

—Dicen de Madrid, que uno de los números más interesantes que figurarán en el programa de festejos con motivo de la coronación del Rey, será una Exposición de avicultura.

Concurrirán muchos expositores extranjeros.

Se añade que en el Retiro ya han empezado los trabajos para la instalación de un gran palomar, que llamará mucho la atención cuando esté terminado.

—Por hallarse indispuerto, ayer no asistió á su despacho el gobernador civil de esta provincia don Vicente Zaidín.

—Telegrafían de Berlín, que en la ciudad de Elbing se han descubierto sesenta niñas mancilladas.

Se han practicado varias detenciones, figurando entre los detenidos un elevado personaje.

—Entre las estaciones de Hostalrich y Empalme, tuvo que detenerse ayer mañana el tren de mercancías número 201 por haber ocurrido una avería en la máquina, sufriendo una hora de retraso el tren correo número 22, que tuvo que hacer parada en Hostalrich.

—De Nueva York cablean á *El Imparcial* que el señor Marconi ha declarado que dentro del término de un año, los despachos atravesarán el Atlántico por el telégrafo sin hilos.

—Como de costumbre en los demás años, mañana, con motivo de la festividad de San Antonio, se bailarán las típicas sardanas en el vecino pueblo de Santa Eugenia.

—La *Gaceta* publica una Real orden del ministerio de Hacienda, por la que se suspenden las disposiciones del artículo 141 del Reglamento de la contribución industrial, y otra por la que se dispone que los trozos de yute para filtros se aforen por la partida 302 del arancel.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta capital, sobre hurto, contra Francisco Viure y Jaime Lafont.

Abogado defensor, señor Vallés; procurador, señor Plaja; ponente, señor Gay.

—El gobierno francés, á propuesta del ministro de Negocios Extranjeros, ha nombrado oficial de la Legión de Honor al célebre violinista español Pablo Sarasate.

—Segun atenta invitación que hemos recibido, la Junta directiva del «Centro Republicano» ha acordado celebrar cuatro bailes de carnaval á orquesta, que tendrán lugar en los días 18 y 25 del actual y 1.º y 8 del próximo febrero.

—El *Diario oficial del Ministerio de la Guerra* publica una Real orden llamando al servicio activo 40.000 reclutas del contingente de 1901, ó sea las cuatro quintas partes, según se determinó en la ley aprobada recientemente por las Cámaras.

Los mencionados reclutas deberán encontrarse en las respectivas zonas el 1.º de febrero próximo.

—La Guardia civil del puesto de Figueras detuvo ayer en el kilómetro 662 de la carretera general de Francia, al súbdito italiano Roberto Lorenzo Goudoes, de 22 años de edad, autor del robo de una mantita de la casa del vecino de aquella ciudad don Manuel Barrera.

El espresado sujeto, en unión del cuerpo del delito, na quedado á disposición del Juzgado correspondiente.

—Telegrafían de San Sebastián, que en un pueblo de aquella provincia se halla en estado gravísimo una joven que comió carne de una gallina, á la que había mordido un perro rabioso.

Añade el despacho, que se tienen noticias de otros enfermos en varios pueblos que también comieron carnes de reses mordidas por perros hidrófobos.

—Anteanoche alcanzó su máximo brillo la estrella Venus, cuya intensidad de luz irá disminuyendo.

Los aficionados á la astronomía en esta capital realizaron con dicho motivo algunos experimentos.

—El día 24 del corriente, á las 12 de la mañana, está señalado por nuestro Ayuntamiento para sacar á pública subasta la enagenación de 59 plátanos del paseo de San Francisco, designándose para presidirla al concejal señor Estech junto con el señor alcalde.

—El día de ayer fué frío en extremo, sobre todo al anochecer, que se respiraba una temperatura glacial acompañada de fuerte tramontana.

—Se encuentra la comarca del Ampurdán en plena recolección de aceitunas, presentándose, según nuestras noticias, la cosecha abundante, aunque no tan rico y jugoso el fruto como en un principio las apariencias habían hecho creer.

—Por Planta-Reglamento aprobada por

Real orden ha sido confirmado en su cargo de administrador especial de los servicios de Tabaco y Timbre en esta provincia, con la categoría de oficial de tercera clase, nuestro querido amigo don José de Pazos García.

—Por la Subsecretaría del ministerio de hacienda, se ha desestimado un recurso de alzada interpuesto por el cabo de mar de esta Comandancia de Carabineros don Manuel Mosquera Carro, el cual solicitaba pensión de retiro.

—Los oficiales de la Armada han organizado en Francia un comité, al objeto de formular sus reivindicaciones, y someterlas al Parlamento, combatiendo la pretensión de guerra, que, en diversas circulares dirigidas á los diputados, piden ser igualados á los oficiales del cuerpo general y tener la dirección de todas las máquinas existentes á bordo de los citados buques.

El almirante Beaumont ha informado al ministro, recomendando la reorganización de ambos Cuerpos y su fusión despues de ese periodo transitorio, durante el cual los maquinistas sufrirían exámenes de oficial y éstos probarían su aptitud para maquinistas.

La recomendación que contiene el informe aludido, interpreta las ideas de la mayoría de los jefes y oficiales de aquella Armada, los cuales desean cese todo motivo de antagonismo y recelo entre los servidores de la Patria en el mar.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBÁU SERRA, *Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.*

Gerona, Plaza de S. José 1. Bajos.

SUBASTA DE MAQUINARIA

—El día 24 de Enero se subastarán ante el notario don Manuel A. Lopez, dos calderas, tres máquinas de vapor y la demas maquinaria existente en la **REFINERIA MONTAÑESA** de Santander; el pliego de condiciones estará de manifiesto en la citada notaría, Atarazanas, 4, 2.º, Santander.

PUBLICACIONES

Nuevo Mundo continúa ocupando el primer lugar entre los periódicos ilustrados españoles. La información completísima y de la más palpitante actualidad, tiene en el número de esta semana representación gráfica en las estufas para los pobres colocadas en Madrid; la República Argentina; los disturbios producidos por obreros y cigarreras, con retratos de los oradores en el *meeting* del Teatro Barbieri; la nueva suerte del *Aragónés* en la plaza de toros de Madrid; retratos del maestro Pedrell, autor de *Los Pirineos*; de la tiple María Barrientos, del diplomático Cologan y del general boer De-

wet; *Cómo se hacen los chorizos*, curiosas información; artículos literarios y cómicos de José Juan Cadenas, Bonnat, Félix Méndez, Taboada y Crouselles, con ilustraciones, historietas y planas artísticas en negro y en color de Mota, Casanovas, Tovar, Atiza, Herreros, Verdugo y Karikato, etc, etc. —Todo por 20 céntimos.



ALMUERZO

Macarrones al jugo de carne.—Sardinas rellenas.—Guisado de manos de ternera en pisto de cebollas.—pimientos y tomates.—Magras de jamon salteadas al Jerez.—Patatas paja.—Tortilla al ron.—Queso y fruta.

COMIDA

Puré de zanahorias.—Vol-au-vent de rifiones de cordero y crestas de gallo.—Entrecote braseada con cebollitas doradas.—Setas á la bordelesa.—Anadino asado.—Sorbete de flor de naranja.—Torta de almen dras.—Postres.

Sardinas rellenas.—Separadas las cabezas y limpio el interior de las sardinas, sacando tambien todas las espinas laterales, se rellenan con huevos duros, perejil y aceitunas picado muy menuditamente, miga de pan rallado, un poco de canela y huevo batido para formar la pasta del relleno. Despues se unen las dos mitades, que no se habrán dividido sino por un lado, y envueltas en una masa compuesta de huevos batidos, harina y vino blanco, se freirán en aceite, ó, á ser posible con manteca de vacas hasta que el interior quede dorado.

Anadino asado.—Escogido un buen pollo de ánade, soflamado, destripado y limpio, se pican su asadura y su molleja en igual cantidad de tocino fresco, y se sazona este picadillo incorporándole una pulgada de cebolla y perejil hechos menudos trozos, un puñado de miga de pan rallado y una yema de huevo. Con esta preparación se rellena el interior del anadino; se cose bien y se le mantiene expuesto al fuego durante 25 ó 30 minutos, regándole con manteca de vez en cuando. Despues de convenientemente salado, se saca del asador, se descose, y deposita sobre la fuente en que haya de aparecer á la vista de los comensales, se guarnece con limones partidos por mitad, y se presenta al mismo tiempo, y por separado en buen jugo.

León Loty.

(prohibida la reproducción).

Boletín religioso

SANTO DE HOY

Santos Marcelo p., y Fulgencio obispo CUARENTA HORAS. Están en la iglesia de San Félix.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

OBSEQUIO al PUBLICO

Tenemos el gusto de ofrecerle un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 115 cms., al que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos mas culminantes de la Historia de España, titulado

Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado Español.

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo, primer rey goda, hasta Alfonso XIII y D.ª Maria Cristina. Al pié de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafa en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 7 cms. de alto por 6 de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados, por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos de Estado. Bastará fijarse en los de este siglo para buena garantía de los demás.

El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los 10 escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, siendo un precioso y claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen, debiendo á lo agradable y distraído que le hacen los 108 retratos.

Las firmas son auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirse por el precio total de 2 pesetas con 50 céntimos. A los señores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado, 3 pesetas, que deberán mandar en libranzas en esta Imprenta, plaza del Grano, 6.

ANTÍDOTO SOBERANO DE las Enfermedades biliosas

ES EL

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Farmacéutico premiado en Valencia

Corrige inmediatamente
Inapetencias, Acideces,
Náuseas, Indigestiones,
Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstuo
Vahidos, Vómitos,
Estreñimientos, Dolores de cabeza
y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en los efectos.
De venta en Gerona, farmacia de don Joaquin Coll, Rambla de la Libertad, y principales de la ciudad, a 2 pesetas caja.



Aprendiz. Se necesita uno en la Imprenta de este periódico.

PEDRO DOMECCQ

Cosechero, Almacenista y Extractor de Vinos
Jerez de la Frontera

Casa fundada en 1730.

Autorizada para el uso de las armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824.

de aguardiente puro de vino, estilo
COGNAC, FINE CHAMPAGNE
MARCAS: Una, Dos y Tres cepas, y Extra.

PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de «Pedro Domeccq»

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 29 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y la Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: servicio mensual a Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

«Servicio del Mediterráneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 13 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Sant Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y el segundo con trasbordo en Montevideo.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes directamente para Casablanca Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1799 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirán y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia. D. JUAN BOXA.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4.50	ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Extranjero	15	» » semestre
Idem un año.	30	» »

Todo page entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.